

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.  
Világban: „ 9 K. „ 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:  
**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Debrecen, Főter, Lamprocht-paleta, földszint,  
az udvarban hátul.

## A nemzet és a kormány. Főhercegek értekezlete.

### A békés megoldás.

Az ügyvezető kormány megkezdte a törvénytelen intézkedések sorát. Nyilvánvaló, hogy Fejérváry Géza báró miniszterelnök nem mondott igazat a parlamentnek azon a nevezetes ülésében, amikor a társaival először jelent meg, mint Tisza Istvánnak méltó utóda. Fejérváry úgy beszélt, *mintha neki más vágya nem volna, mint az, hogy a többséget lássa kormányon s ime, most még arra is vetemedett Kristóffy belügyminiszterrel, hogy megsemmisítette Budapest főváros törvényhatóságának határozatát, mely az önként befizetett állami adóknak be nem fizetésére vonatkozik.*

*Kezdődik a háború! Összetűzésre kerül a dolog a nemzet s a kormány között, mely utóbbi olyan eszközökhöz nyúl, mikhez joga egyáltalán nincs. Most már semmi kétség sem lehet az iránt, hogy ezt a kormányt nem azért szabadították Magyarországra, hogy a Tisza által felforgatott alkotmányos állapotokat visszaállítsa, — hanem*

*azért, hogy vak eszközéül szolgáljon az alattomosan dolgozó bécsieknek. Nem akarják elismerni a nemzet jogait s minden áron ragaszkodnak a hatvanhetes alaphoz, melyet a nemzet eltaszított magától. Apró legénykék — Kristóffy, Lányi, Lukács! — próbálkoznak azzal, hogy a császári parancs értelmében más meggyőződésre bírják a nemzetet, mely fennen lobogtatja a negyvennyolcas függetlenségi zászlót.*

*Hiu erőlködés, meddő kísérlet minden lépés, ami arra irányul, hogy szép szóval vagy erőszakkal leszerelje a nemzeti küzdelmet. Erről ugyan hiába ábrándoznak. A magyar nemzeti összetartás oly hatalmas erőhöz és öntudathoz kapott, hogy azt legyűrni senki és semmi se fogja. A nemzeti szuverenitás előtt pedig előbb-utóbb meg kell hajolni mindenkinek. Akkor aztán lesz béke, addig pedig hiába furfangoskodik a darabant-miniszterium. Rendeletei nem sok vizet zavarnak.*

### Főhercegek tanácskozása.

*Azt jelentették tegnap Bécsből, hogy a király hetvenötödik születésnapja alkalmából augusztus 18-án az uralkodóház összes tagjai össze-*

*gyűlnek Ischlben családi ünnepre. E hír mögött egy készülő igen nagyfontosságú esemény rejlik: az uralkodóház nagykoru főhercegei ugyanis a király elnökletével tanácskoznak a magyar válság dolgában. Előkelő és föltétlenül megbízható helyről szerezte munkatársunk ezt az információt. Elmondja, hogy a főhercegeket a politikai helyzet alakulásai aggodalommal töltik el. Az osztrák lapoknak a magyarországi helyzetről közölt tudósításai kellemtlenül érintették az udvart s az egyik főherceg, akit nagyon kedvel a felséges uralkodó, közbevetette magát a békés megoldás érdekében. Határozott tudomást szerzett munkatársunk arra nézve, hogy az udvar nem nézi jó szemmel Fejérváry báró szereplését s különösen rossz néven veszik, hogy a miniszterelnök nem a megegyezést segíti elő, hanem adminisztrációs bajokkal foglalkozik.*

*Azok a hírek, hogy egyes magyar ezredekben a legénység ellenesül felebbvalóinak és hogy a kasszárnyákba is kezd bevonulni a politika: birták rá az uralkodót, hogy tanácskozásra hívja össze a főhercegeket. Tizenöt esztendeje elmúlt, hogy ilyen összejövetelt tartott volna az udvar. Persze most is*

### Haase őrmester.

Irta: Schlicht báró.

*Mintaképe volt a régi porosz altisztnek. Nagy ember volt, századának legnagyobb emberénél is egy fejjel nagyobb; a szolgálatban szigorú, önmaga iránt kíméletlen; a fáradtságot, megerőltetést még hir szerint sem ismerte. S a milyen volt önmaga iránt, olyan volt alantasaival szemben is, kiknek erejét a lehetőség legszélső határáig sarkalta, mindent megkövetelt tőlük, de aki nehezen elérhető megelégedését kivívta, azt példának állította oda a többi elé s amennyire csak lehet, kedvezményben részesítette.*

*De jaj annak, aki a haragját földidézte. Ugy rátámadt, mint egy ordító oroszlan, de azért soha sem lépte át a határt, alantasaival szemben sohasem ragadtatta el magát, soha nem sértette meg őket becsületükben s mindig az volt a célja, hogy fölkelte bennük a becsületérzést. Haase őrmester az én századomnál volt s egyik esztendőben hozám osztották be az ujoncok kiképzése végett. Öröm volt nézni, mint gyakoroltatta csapatát, rövid idő alatt mint csinált a leggőrbébből egyenest. Miután valóban rendkívüli dolgokat mivelt, őrizkedtem attól,*

*hogy az ő szolgálatába belépjek s megronsam az önálló ténykedés fölött való örömet.*

*Egyszer azonban, mikor a rossz idő miatt egy színben gyakorlatoztak, még sem álltam meg, hogy oda ne szóljak neki: Haase, nézze csak a balszárnyon azt a harmadik fickót. Nem járja, hogy az ön csapatjában valaki úgy tartsa magát.*

*Ezzel elmentem, de távolról megfigyelttem a történendőket. Haase vérben forgó szemekkel ugrott a szerencsétlennék.*

*— Nem szégyenled magad ily lustának lenni? Tudod-e, hogy a butaságod már felsőbb helyen is feltűnt? Epp most mondta a hadnagy ur: Haase, nézze csak azt a fickót, slampossága égbekiáltó. Azt hiszi, hogy nekem, ő felsége leghűségesebb őrmesterének györrörűség ilyesmit hallgatni?*

*Szegény fickó megfogadott mindent s belőle lett a legjobb katona.*

*De egyéb tekintetben is nagy volt Haase őrmester. Mindenre meg lehet a közkatonákat tanítani, csak a legegyszerűbb dolgokra nem. Parancsnokunknak szokása volt az arcvonal előtt az ujoncokat kikérdezni, hogy hogyan hívják, hova való, mi a foglalkozása stb. s a bátor, egyenes feleletnek nagyon megörült. Erre a bátor, egyenes feleletre azonban az embereket hetekig*

*kellott betanítani. S ebben is nagy volt Haase őrmester.*

*— Mondja csak — s szemét kímélve jártatta körül — a második tagtól a szélső bal ember, mi az ön neve?*

*— Fischer, őrmester ur.*

*— Nem jól értette. A nevét kérdeztem.*

*— Fischer, őrmester ur! — kiáltott a fickó torkaszakadtából.*

*— Föl nem foghatom, hogy miért nem felel ez az ember. Hallotta talán valamelyiket?*

*— Nem, őrmester ur.*

*— Ki is kérném magamnak. A mit a főlebbvalók nem hallanak, azt az alantasoknak még úgy sem szabad meghallaniuk. Lenne tehát szíves végre megmondani, hogy hívják önt?*

*— Fischernek, őrmester ur — mondá a fickó oly hatalmasat ordítva, hogy kutyám a farkát behuzva inalt el onnan.*

*— Lásd fiam, így kell felelni. Tovább folytatni.*

*Az oktatási órán érdekes példakkal fűszerezett előadást tartott a haditörténelemből s azután egyszerre csak elkiáltotta magát:*

*— Krantz, mikor halt meg az ön atyja?*

**Nemesfaj cukordinnyék** már most **Farkas Gyula** műkertész üzletében **Debrecen, Főter** kaphatók *☞ Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek. ☞*

olyan formát adnak a tanácskozásnak, mintha családias jellege volna, a valóság azonban az, hogy *politikai természetű kérdéseket vitat meg az udvar.*

### A budapesti határozat megsemmisítése.

Miután a kormány ismételen is megcáfolta a hírt, hogy a törvényhatóságokkal szemben erőszakosan nem fog eljárni, elsőnek Budapest székesfőváros határozatát semmisítette meg. Nincs kétségünk aziránt, hogy a darabant-kormánynak ez az erőszakos intézkedése csak oly kudarcra fog járni, mint minden más intézkedése, amely a nemzet ellenállásának letörését vagy csak megakasztását célozza. A főváros közgyűlése a legnagyobb lelkesedéssel határozta el, hogy az alkotmányellenes kormányt adót nem ad. A belügyminiszter a főváros határozatának azt a részét, amely kimondja, hogy az önként fizetett adót sem adja át a kincstárnak, megsemmisítette. A főváros közgyűlése erre nem tehet egyebet, megismétli határozatát. *De esetleg súlyosbítja is azzal, hogy az önkéntes adókat egyszerűen el sem fogadja.*

A főváros adminisztrációjának élén ez idő szerint Rózsavölgyi Gyula királyi tanácsos, alpolgármester áll. Ő vette át a belügyminiszter leiratát s ő tette meg a szükséges intézkedéseket is.

A polgármester ur szíves volt munkatársunkat ma délben fogadni s a következő felvilágosítást adta:

— Átvettem a belügyminiszter leiratát, amely a törvényhatóság határozatának azt a részét, hogy az önként befizetett adókat sem szabad az államnak beszednünk, megsemmisíti. A fővárosi törvény pontosan megszabja a teendőmet. Az idézett törvény, az 1872. évi XXXVI. törvények 74. szakaszának d) pontja így szól:

A polgármester végrehajtja a kormányrendeleteket. Ha azonban a rendelet törvénybe ütközik vagy a helyi viszonyok között károsnak vagy éppen kivihetetlennek véli, jelentést tesz 24 óra alatt a főpolgármesternek s távollétében fölír az illető miniszterhez. Ha a miniszter a fölirat ellenében továbbra is fenn tartaná a rendeletét és a polgármester a mi-

niszteri leirat után se érezné magát a rendelet végrehajtására kötelezettnek, a főpolgármesternek azonnal jelentést tesz s annak rendeletére, vagy ha távol van, annak nevében a rendkívüli közgyűlést legfőbb tiznapra azonnal összehívja s a rendeletet a közgyűlés elé terjeszti, mely azt rögtön fölvenni és tárgyalni köteles.

— Én a törvény intézkedése értelmében — folytatta Rózsavölgyi — írásban jelentést tettem a főpolgármesternek, hogy a belügyminiszter rendeletét *addig, amíg a közgyűlés határozata fennáll, kivihetőnek nem tartom. Egyéb hivatalos teendőm egyelőre nincs. Legfeljebb, hogy a holnapi tanácsülésen a történetről informálni fogja a tanácsot.*

— S mit tesz polgármester ur, ha a belügyminiszter ragaszkodik a rendelethez?

— Nekem a közgyűlés a fölöttes hatóságom. Annak a rendelethez, az utasításához kell ragaszkodnom.

### A válság hírei.

#### Tisza cikke.

A szabadelvűpárt igazán bizalmatlan a kormánnyal szemben. Ime, néhány bizonyíték. Gróf Tisza István feljön Budapestre a képviselői fizetését felvenni és csak egyetlen embert látogat meg: báró Fejérváry Gézá. Gróf Tisza István, a bizalmatlan szabadelvűpárt vezére mai cikkében egyenesen kijelenti, hogy a Fejérváry-kormány nemcsak szükséglet, hanem alkotmányos kormány is.

Kristóffy ur megsemmisíti a főváros határozatát. Ezt mindenki képtelenségnek mondja, csak a szabadelvűpárt lapjai állítják az ellenkezőt. Bárhol kínálkozik valami alkalom, hogy a kormány malmára lehessen hajtani a vizet, a szabadelvűpárt lapjai nemcsak egyöntetűen járnak el, hanem szószerint igen egybehangzó közleményeket hoznak.

Ma a „Pester Lloyd“ és „Az Ujság“ (mindkettő a szabadelvűpárt bizalmatlanságának letéteményese) szószerint azonos közleményt hoz a német vezényszóráról és közli a vezényszavakat. Azt mondja a két kis bizalmatlan:

„A közös hadsereg vezényleti nyelve, mely az utolsó hónapok politikai harcaiban

hogy az ezredes látható lett, valaki elkiáltotta magát: „jó reggelt ezredes ur!“, mit hatvanhét hatalmas torok ismételt. Az ezredes meghökkenve hátrált s az arcvonal elé lépett. Hirtelen megállott egy ujonc előtt:

— Hogy hívják önt?

— Mey—er!!

Az ezredes ijedten kapta föl a fejét. Azután a másikhoz fordult.

— Mi volt ön a katonáskodása előtt?

— Susz—ter!!!

Azt híven, hogy még hangosabban kell ordítania, mint az előttevalónak, úgy bögött, mint egy oroszlan.

Haase arcán diadalmas mosoly jelent meg. A szemlének vége volt s az ezredes köré gyülekeztünk, a ki megbeszélést tartott.

— Uraim, nagyjában s egészében meg vagyok elégedve, kivéve az ujoncokat. Az emberek beszélnek a nélkül, hogy kérdeznék őket s ha beszélnek, nem beszélnek, hanem úgy ordítanak, mint a vadállatok. Ezen változtatni kell.

Haase úgy állt a csapat élén, mint egy letört lilium.

oly nagy szerepet vitt, vagy kilencven német szóból áll. Ezeknek jórésze nem is eredeti német szó, hanem a francia nyelvből származik. Említésre méltó, hogy már évek óta az a törekvés, hogy a legtöbb vezényszót jelekkel, a kéz és kard mozdulataival pótolják. A gyakorlatok alkalmával már alig használtak oly vezényszót, mely a legénységnek van szánva. Utközvetben, tüzelés közben pedig a nagy zajban lehetetlen a vezényszók alkalmazása.

Ha utközvetben és tüzelés közben lehetetlen vezényszót alkalmazni, akkor a harc-képesség szempontjából teljesen mellékes a nyelv és lehet éppúgy német, magyar vagy kínai: ugy sem lehet használni.

A gyakorlatban is már alig használják, tehát békében a figyelemre, vagy a jó isten tudja mire, nincsen befolyással.

Máris jelekkel, kéz- és kardmozdulatokkal pótolják. Az már azután igazán mindegy, hogy a jelre és mozdulatra ráfogjuk, hogy német vagy magyar.

Végre nem is német, hanem jórészt francia, vagyis a németbe is bele kell verni és ugyanannyi fáradsággal bele lehetne verni, a mit senki sem követel, a magyar vezényszót akár az osztrákba is.

Ha tehát csak 90 szó van, ez is jórészt francia, ha ugyanis jelekkel pótolják, gyakorlaton és harcban nem is használhatják: miért ragaszkodnak hát hozzá?

Egyszerűen azért, mert meg akarják tagadni a magyar államiságot a hadseregben, mert meg akarják mutatni a világnak, hogy a magyar nép nem nemzet, hanem néptörzs; Magyarország nem független állam, hanem az osztrák monarchia tartománya.

Ezért helyes és indokolt a magyar nép küzdelme. Nem a francia jelekkel pótolható, harcban hasznavehetetlen szavak ellen, hanem állami és nemzeti létünkért küzdünk; a centralisztikus osztrák felfogás ellen, mely ilyen beismerten semmitmondó lappáláshoz is ragaszkodik és inkább abszolutizmushoz nyúl, semhogy a magyar államiságot engedné érvényesülni olyan téren, melyen tanúságot lehetne tenni arról, hogy Magyarország önálló és független állam.

#### Tisza cikke.

Gróf Tisza István ma folytatja a maga elemi fejtegetéseit. Törvényt, jogot, logikát mindent fejtegetőre állít, csak hogy kardoskodhassék a Fejérváry-kabinet mellett, melyről a Házban azt mondta, hogy ő is bizalmatlansággal viseltetik iránta. Többek közt megkockáztatja ezt a merész mondatot: „A közjog nem ismer parlamentáris kormányt.“ Vagy ilyent: „Törvényes kormánnyal állunk szemben ma is.“ Végül megint csak azt a tanácsot adja, hogy a nemzet hajoljon meg a király akarata előtt. Egyéb nincs a mai cikkben, mely épp oly kevéssé fog járulni a helyzet tisztázásához és a nemzet felvilágosításához, mint az eddigiek járultak.

### VIDÉK.

**Tisza István Geszten.** Gróf Tisza István délmagyarországi kirándulásáról ma érkezett Gesztre. Az exminiszterelnök — mint fővárosi tudósítónk telegrafálja — a délelőtti folyamán Budapesten időzött s hosszabb ideig bizalmasan tanácskozott báró Fejérváryval, azután a parlamentbe ment, a hol fölvette a képviselői fizetését. Délután Csaba felé utazott el Gesztre.

**NÉVJEGYEKET** iszélesen és elosón készít a DEBRECZENI UJSÁG nyomdája.

# Nyári ruhákat

legszebben tisztít  
**Grabóczy Antal**  
Debreczen, Széchenyi-u. 42.

## Egy biharmegyei község lángokban.

### Tizenhárom ház leégett.

Hagymádfalváról — Szalárdon át — rémes hír érkezett nagy tűzvészről. Tegnap délelőtt fél tíz órakor tűz ütött ki a községben, amely ugyszólván az egész községre végveszélyt hozott. A tüzkatasztrófáról a következők részleteket tudtuk meg.

A délelőtti szélviharban, eddigelő még ki nem derített okokból tűz ütött ki a Rosenfeld Béla hagymádfalvai árendás lakásán. A tűz, még mielőtt közérővel oltáshoz foghattak volna, hihetetlen gyorsasággal harapódzott el az egész házban, majd a szél áthajtotta a lángnyelveket a szomszédházakra, amelyek rémületes gyorsasággal tüzet fogtak és lángbaborultak.

A tovaferjedő tűz eloltására elősiető községbeliek kétségbeesetten láttak neki az oltás nohéz munkájának. Mindenki talpon volt, mindenki szembeszállt a rémületes veszedelemmel. Az asszonyok és gyermekek sivalkodva futkároztak az utakon. Sokan a kezeiket tördelték, mások a mentés munkáját végezték.

Egy félóra alatt 13 ház gyuladt ki és egy óra alatt mind a 13 ház elpusztult, porráégett. A veszedelem színhelyére Szalárdról 5 csendőr, Jákó-Hodos községből pedig 2 csendőr sietett és vett részt az oltás nehéz munkájában.

Szerencsére délfelé elállt a szél és így a tüzet lokalizálni lehetett. Tudósítónk jelentése szerint a következők házai pusztultak el: Tripon Péter, Neufeld Lajos, Jánk János, Nyérlucz János, Tomás Gábor, Klein Poldi szódagyáros, Patkás János és dr. Friedmann József körorvos háza az összes melléképületekkel együtt.

A kár körülbelül 30,000 korona. Ennek egyrésze biztosítva volt. A vizsgálatot a csendőrség megindította.

## A VÁROSHÁZARÓL.

**Debrecen, Hajdumegye és a kormány.** Fővárosi tudósítónk híradása nyomán megirtuk, hogy Kristóffy József belügyminiszter az összes törvényhatóságoknak a nemzeti ellentállásra vonatkozó határozatát megsemmisítette s hogy az erre vonatkozó megsemmisítő végzést meg fogja kapni Debrecen és Hajdumegye is. A tegnapi napon azonban még sem Hajdumegye, sem Debrecen városa nem kapta meg a belügyminiszter megsemmisítő határozatát.

**Ujabb folyósítás a nagy kölcsönből.** A városházán tegnap délelőtt Vecsey Imre polgármester helyettes elnöklésével tanácsülés volt, a melyen a nagy kölcsönből való újabb folyósítást határoztak el. Vecsey Imre főjegyző betérjesztette jelentését, a mely a 11 millió 3000 ezer koronát tevő nagy kölcsönből felvett 9 millió 738 ezer korona felhasználásáról szól. A tanács a jelentést tudomásul vette és az összes iratokat a konvertált kölcsönösszegek törlése végett kiadta a főügyésznek. Vecsey főjegyző előterjesztette ezután a főszámvevő kérelmét, hogy a kulturpalota, siketnémák, iskolai iskola céljaira szükséges összegekre folyósítsanak a tanács a nagy kölcsönből 562,000 koronát. Ezzel az összeggel a nagy kölcsönből 10 millió 800 ezer korona lesz felvéve s további felhasználásra kerek egy millió korona maradna. A tanács a folyósítást engedélyezte, miután az 562,000 koronára a számvétségnek már sürgős szüksége van.

## Képviselők afférja.

### A liptószentmiklósi választás.

A hétfőn lezajlott liptószentmiklósi választáson kinos jelenet játszódott le Abaffy Edmund volt országgyűlési képviselő és Rakovszky István a képviselőház alnöke között. Abaffy, aki a múlt országgyűlési ciklus végén lépett át a néppártból a szabadelpvüpartba, a hétfői választás alkalmával átment Árvából Liptószentmiklósról — Lányi miniszter mellett korteskedni.

Liptószentmiklóson járt ez alkalommal Rakovszky István, a képviselőház alnöke is, aki feleségét és leányát is magával vitte az utra. A választás napján Rakovszkyné és leánya a választók felvonulását nézték az utcán.

Arra jött Abaffy Edmund is, aki egy közös ismerős révén be akarta magát mutatni a hölgyeknek. Ebben a pillanatban azonban Rakovszky, aki egy kissé távolabb állott, észrevéve Abaffy szándékát, odalépett s a bemutatást megakadályozta azzal, hogy feleségét karonfogta s leányával együtt elvezette. Abaffy a legkinosabb helyzetben maradt ott az utcán s másnap provokálta Rakovszkyt.

A provokálásra, mint Liptószentmiklósról táviratozzák, Rakovszky István ma nevezte meg segédeit. Kijelentette, hogy sértő szándéka nem volt, de a maga családi ügyeit úgy intézi, ahogy neki tetszik. A segédek Rakovszkyt Liptószentmiklós melletti birtokán keresték fel.

## Cigányleány fiuruhában.

### A cimbalmos titka.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Botha Sándor cigánybrácsás régi ellensége volt Schottki Lajos cimbalmosnak. — Hogy a nagybajuszu, szélesvállu brácsás miért gyűlölte a cingár, csupaszképi cimbalmost, a ki más bandában kereste meg a mindennapi kenyerét? Mert „ázs a tácskó“ a feleségét tőle „el akartá szeretni.“

A tácskónak pedig ez még csak eszébe sem jutott.

Vasárnapról hétfőre virradatkor Botha Sándor, a hogyan hazafelé tartott, szerencsétlenségére olyan pálinkásboltok előtt jött el, melyek vendégszerető kapuit akkor nyitogatták.

Botha Sándor tehát stációkat tartott és minden pohár szesz után azon gondolkodott, hogy milyen jó dolga van Rigó Jancsinak, annak nincsen felesége, nem kell elszámolni a keresetével, de nem kell az asszonyt féltetni sem. Ez pedig a fő. Azt, hogy a híres primást egész Ós-Budavára megmagyarosította Strigó Jancsira, az nem baj.

Botha Sándor így végig itta a pálinkás-boltokat és amikor a Köztemető-ut 7-ik számú háza elé ért, oda, ahol 6 lakik, a kapu előtt találta képzelt vetélytársát, Schottki Lajost.

A pálinkától felhevült Botha, se szó, se beszéd, kirántotta a bicskáját, a mellette gyanúlanul elmenő Schottki Lajos után futott és markolatig bedőfte a kését a hátába.

A megszurtt cigány jajveszékülésére egy pár ember verődött össze, orvos is került,

no meg rendőr is, aki elsőbbsen is a hirtelen kijózanodott brácsást hozta biztonságba, mert a nők között a lincselési kedv kezdett ijesztő mérvet öltetni és Bothát pofonokkal, meg rugásokkal józanították.

Mire a mentők megérkeztek, az első segély már meg volt, de kiderült az is, hogy Schottki Lajos — leány. Beszállították a kórházba.

A vizsgálat kiderítette, hogy a megszurtt cimbalmos Schottki Róza 18 esztendő cigányleány, aki 10 esztendő kora óta fiuruhában jár, hogy így a bandában feltűnés nélkül játszassék.

Sebesülése súlyos, de nem életveszélyes.

## UJDONSÁGOK.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főtér, Lamprecht-palota, az udvarban földszint. Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szemlémi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

\* **Vasárnapi istentiszteletek.** Református templomainkban holnap a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban Uray Sándor. Kistemplomban Létay Pál segédlelkész. Ujtemplomban Szele György. Ispótytemplomban Hajdu Könyves Tóth Kálmán. Szegényházban Hajdu Zsigmond. Csapókerthben Kovács János. Homokkerthben Papp László szénior.

\* **Rigó Ferenc temetése.** Rigó Ferencet ma temetik el Biharon. Az elhunyt ravatalára díszes koszorút küldött a debreceni függetlenségi párt is, melynek Rigó valaha alnöke volt.

\* **Eljegyzés.** Neumann Nándor debreceni nagykereskedő eljegyezte Ornstein Dezső szoboszlói kereskedő kedves és bájos leányát, Emmát. Az eljegyzéshez a rokonok, barátok és jó ismerősök őszinte szerencsekívánatai fűződnek.

\* **Rendőrségről.** Végh Gyula rendőrfőkapitány holnap kezdi meg egy hónapra terjedő szabadságát.

\* **Rendkívüli megyei közgyűlés.** Hajdumegye főispánja ellen nemcsak a helybeli, de a fővárosi lapokban is erős támadások jelentek meg azért, hogy felebezésére a belügyminiszter jóváhagyásáig felfüggesztette ama közgyűlési határozat jogerejét, hogy a községeknek még az önként befizetett adókat sem kell elfogadni. A megye 45-ös jóléti bizottsága, mint értesülünk foglalkozni fog ezzel s rendkívüli közgyűlés összehívását fogják kérni.

\* **Kinevezés.** A kereskedelemügyi miniszter Schammer József posta- és távirtdai segédtitkárt titkárrá nevezte ki.

\* **Magyar név.** Leffler Gyulanyiregyházi kárpitos és kiskoru Ella, Béla nevű gyermekei belügyminiszteri engedéllyel Lovas-ra magyarosították nevüket.

\* **Bezuhant a kutba.** A Kosuth-utcai temető előtt tegnap délután izgalmas jelenet folyt le. Az ottani kutat ugyanis munkások tisztították. Délutánra teljesen elkészültek a tisztítás munkájával. Kozma Sándor negyvenkét éves napszámos akkor vette észre, hogy egyik szerszámját a kut fenekén felejtette, ahol már lassan szivárogni kezdett a víz. Kozma Sándor a kut széléhez erősített kötél segít-

ségével akart leereszkedni a tiz méter mély kut aljára. Alig kapaszkodott a kötélbe, megszikkolt a keze s lezuhant a kut aljára. A szerencsétlenül járt embert, aki súlyos sérüléseket szenvedett, másik három társa nagy nehezen tudta a kut fenekéről kihuzni. A nép a kut köré csődült s csak azután oszlott el, mikor Kozma Sándort nagynehezen felhozták. A szerencsétlenül járt munkást nyomban ezután kivitték a közkórházba, ahol ápolás alá vették. Súlyos sérüléseivel sokáig lesz kénytelen a kórházi ápolást igénybe venni.

\* **Jóváhagyott alapszabály.** A belügyminiszter jóváhagyta a helybeli Cigány betegsegélyző egyesület alapszabály tervezetét. Ennek alapján a tagok most már végleg megalakítják az egyesületet.

\* **A főorvos a piacok ellenőrzéséről.** Sárváry Gyula dr. tisztifőorvos ma jelentette be véleményes jelentését a hus szemléről. A főorvos azt javasolja, hogy a vidékről behozott hus árulása *Behozott hus*, e tábla jelzésével árulandó. Jelenti továbbá, hogy a hus csarnokok ellenőrzése nagyon nehéz, mivel a helyiség szűk, továbbá nem alkalmasak ezen helyek ezen célra, mert nem szellőztethető és a megszorult levegő bűzösé teszi a csarnokot. Végül jelenti, hogy a piacok ellenőrzése a szétszórtság miatt igen nehezen eszközölhető.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Sárosi Lajos ref. 61 éves, özv. Lengyel Józsefné ref. 26 éves, Steiner Emma izr. 5 napos, Kállai András ref. 30 éves.

\* **Az építőmunkások sztrájkja** a hétfői napon jó részben véget ér. Erre nézve maguk az építőmunkások adták ki a következő s lapunknak is megküldött jelentésüket:

A debreceni építők és építőmesterek figyelmébe!

A kőműves munkások sztrájkjában fordulat állott be. Ugyanis a munkások azon mesteroknál, kik a zárlatot nem rendelték el és a munkások követelését hajlandók megadni, készek a munkát fölvenni.

Igy már hétfőn kilenc mesternél körülbelül százhatvan munkás dolgozni fog. Ezuttal felszólítjuk, mint a munkások megbízottai mindazon építőmestereket, kik hajlandók a munkások követeléseit megadni, hogy azoknál a munkások készek a munkát fölvenni. Mert már az elutazás miatt számszerint igen kevés marad munkánélkül, ha ez a százhatvan ember munkánélkül maradnak, későbbiek elutazni, semhogy követeléseiket feladják, vagy a multakból meritett tapasztalat után fegyverszűnetet kössenek.

Salánki Mihály.

Buray Lajos.

\* **Állatorvosok a Hortobágyon.** A nemzetközi állatorvos kongresszus szeptember hó 3-9-ig lesz Budapesten. A kongresszus rendezője értesítette a polgármesteri hivatalt, hogy a kongresszus után a külföldi s magyarországi állatorvosok nagyobb társaságban Debrecenbe jönnek s meg fogják tekinteni a Hortobágyot is.

\* **Eljegyzés.** Löwy Géza hajduházi lakos eljegyezte Rothmann Etelka kisasszonyt Tolcsváról.

\* **Képkiallítás Bártfafürdőn.** A Magyar Képzőművészeti Társulat Bártfafürdőn képkiallítást és vásárt rendez, melyet holnap, e hó 23-án nyit meg. A kiállításon jeles festőművészeink Bosznay István is szerepel hat tájképével.

\* **A pajkosság áldozata.** Szojtyori Nagy Kálmán dr. hatvanutcai házában tegnap szerencsétlenség történt. Szegedi Lajo házmeister 5 éves fiacskája a szomszédból átjött gyerekekkel a lépcső karfáján játszadozott. Hol az egyik, hol a másik kuszott le rajta. Mikor a kis Szegedi Lajos újra leakart kuszni, az egyik gyerek pajkosságából lökött rajta s a fiúcska egyensúlyt veszítve lezuhant. A kis fiú jobb karját eltörte. Ápolásra kiszállították a közkórházba.

\* **Kezdődik a vadászat.** Lassanként lekerül a szegről a Lancaster, az akasztékos tarisznya, meg a többi vadász-portéka. A naftalinos szekrényből előszedik a zöldszegélyű s agancsgombos loden ruhákat, hogy kiszellőztessék, mert immár elkövetkezett a vadászat ideje. A fiatal vizelákat most vezetik be a fürjezéssel a nemes sport körüli szolgáló teljesítésének ismereteibe. zombékos berkek fiatal rucáit is most szedik fegyvercsőre. Az öreg gácsér most tanítja a fiatalokat repülni; most legkönnyebb ledurranítani s most legizletesebb a husok is. A kezdő settereknek igen jó iskola a tokos réce vadászata. A jövő hónap első napján már szabad a vadászat a fogolyra, fécánkakásra s augusztus 15-én tul már a tapsifüleseket is fenyegeti a veszedelem. Az igazi vadász azonban augusztusban még nem lő nyulat, mert még mindig nagy számmal vannak fias anyák; legfőlegb egy-egy bolondos süldőt göbécselnek fültvön, hogy mutatóba vihessék haza. Amint halljuk, Biharországban az idén nem lesz valami nagy vadbőség. A tavasz nem volt a szaporulatra kedvező s a kártékony vadak igen elszaporodtak. No és a vadorzók is közelehetnek a pusztításban.

\* **A debreceni piacvizsgálat.** A rendőrség a tegnapi piacvizsgálat alkalmával a Simonffy-utcai húsarvosoknál nagyobb mennyiségű romlott húst fedezett fel. A romlott húst a rendőrség elkobozta s megsemmisítette. Az árusító asszony ellen szigorral fognak eljárni s a közegészség ellen elkövetett kihágásért a legszigorubb büntetéssel fogják sújtani. Ilyen formán eleget tettek a hivatalos kötelességnek és a közönség érdekének. Nagyon szép. Szóval a rendőrség egyszer egy esztendőben ilyen címen is büntetni fog. Véletlenül vizsgálatot tartottak és véletlenül felfedeztek egy kis romlott húst. Ezzel aztán szentül megpecsételték azt a buzgóságot, amelyet a piacvizsgálat terén teljesíteni kell. Vizsgáltak is, médiumot is fogtak s a lapok megírják azt a hallatlan lelkiismeretességet, amelyet a piacvizsgálat során száz esztendőben egyszer elérnek. Csak azt nem veszik észre, hogy ez a rendszer Mezőcsáthra való, ahol száz esztendőben egyszer van piac és nem Debrecenbe, ahol a lakosság tulnyomó része nap-nap után a piacról él. Ha ezt a lakosságot a végsőkig fokozott közterhekkkel ki-

nozni tudják, akkor nyujtsanak érte legalább a közegészség terén rekompenzációt. Debrecenben minden nap piacvizsgálatot kell tartani. Hetenként, havonként, vagy évenként egyszer, esetleg talán akkor, ha véletlenül éppen ráérnek, nem ebbe a városba való. Rendszeres vizsgálat rendszeres és kifogástalan állapotokat terem. Igaz, hogy ez pénzbe kerül, de áldozzon a város. Nem kell hozzá egyéb egy kis körültekintésnél. Fordítsák erre azt az összeget, amit a város egyes vállalkozóira ráfizet és akkor rendben lesz a dolog. A város közönsége az első. De azért meg kell tenni mindent. A doktorokat és rendőröket pedig fizetni kell, először azért, mert a Krisztus koporsóját se őrizték ingyen, másodsor azért, mert a levegőből nem lehet megélni.

\* **Tolvaj cseléd.** A hűtlen cselédek számát szaporította Cs. Nagy Eszter. Az enyves kezű leány Weisz Mártonnál lakott a Széchenyi-utca 36. szám alatt, akitől apródonként több, mint negyven korona értékű csipkét, vásznat s egy ezüst karperecet lopott el. A lopás után el akart távozni a helyről, de ruháit átvizsgálva, több elvesztetnek hitt ruhaneműt fedeztek fel közté. Ennek dacára erősen tagadja a lopást. A rendőrség letartóztatta s átadja az ügyészségnek.

\* **Végh Gyula kormánybiztos.** Az a hír látott napvilágot Debrecenben, hogy a tábornok ur Végh Gyula debreceni főkapitányt kormánybiztosnak szemelte ki. — Munkatársunk előtt Végh Gyula kijelentette, hogy ez a híresztelés alaptalan. Volt idő, mikor Debrecen főkapitánya: Hanke kormánybiztossá lett s talán ebből vontak következtetést, hogy a mostani hasonló helyzetben ő rá is így kerül sor. A következtetés azonban annyival kevésbé állhat fenn, mert őt erre a szereplésre fel sem szólították s felszólítás esetén sem értek volna célra.

\* **Elveszett óra.** Elveszett vasárnap délelőtt a városházától a Fűvészkerth-utcaig egy kis dupla fedélű ezüstóra láncsal, Csuhány Gyula bevételével. A megtaláló 10 korona jutalomban részesül Fűvészkerth-utca 14. sz. a.

\* **Nagy birtokvétel.** E címen tegnap közölt újdonságunkra vonatkozólag megírjuk, hogy a Brüll-féle hosszupályi birtok nem három millió, hanem két és fél millió koronáért kelt el.

\* **A Hungária-kávéházban uszanta menestély tartatik.**

\* Valódi angol zephr blúzokat mérték szerint 7, 8 és 10 koronáért készített Bartha, főtér.

\* Antidél a legjobb frögyösser; fejfájás, ideges fejfájás, nátha ellen. A sport nem kell bevenni, egy pár csepp a tenyéren elődörzsölve s a használati utasítás szerint betölve; azonnal megszünteti a bajt. Sok ezer ember használja minden nap s mindenki jól mond róla; l'ordosse ism. Ism. hogy használja-e már az Antidél? Egy üvegcske ára 1 korona 20 fillér; 35-ször mulaszthatja el vele fejfájását. Debrecenben kapható: Mihalevits, Gross Nagy Ferenc, Muraközy, Tóth Béla és Balázs Ödön gyógyszerészeknél.

\* Napernyőket rémlecsón ajánl Bartha Kálmán üzlete, főtér.

\* Valódi panama kalapok nagy választékban kaphatók Fekete Jakab úri divat üzletében, főtér, kistemplom mellett.

\* Himzett vászon és vasízt bluzelmék legolcsóbban kaphatók Barthanál (városház).

\* A Dreher sörösrnek nyári udvarkert éttermében vasárnap este Veres Tóni teljes zenekarával zenecselejt tart.

\* Tekopálya eladó. Csapó-u. 17.

## TÁVIRATOK

### A háború.

Tokió, július 21. Ide érkezett jelentések szerint a Sachalin szigeten 461 orosz adta meg magát, köztük 1 ezredes és 14 tiszt.

### Az új kereskedelmi államtitkár.

Budapest, július 21. Perényi József a kereskedelmi minisztérium adminisztratív államtitkárává neveztetett ki.

### A politikai helyzet.

Budapest, július 21. A kormány a mai napon nem adott ki újabb megsemmisítő határozatot. Ugy látszik, előbb meg akarják várni, hogy milyen határozatot hoz a megsemmisítő határozatra a fő- és székváros.

Bécs, július 21. A Fremdenblatt cikket közöl egy magyar államférfiúval folytatott beszélgetés alapján. E szerint a kormány az összes nemzeti ellentállást kimondó határozatokat megsemmisíti s ha a városok és megyék ragaszkodnak előbbi határozatukhoz, újból megsemmisíti azokat. Ha pedig ekkor sem engedelmessé válnak, a városi és megyei tisztviselőket felfüggesztik.

Budapest, július 21. A Magyar Nemzet ma esti száma cikket közöl, amelyben azt írja, hogy a törvényhatóságoknak csak kétszer van joguk a miniszter megsemmisítő határozatát újabb határozattal megsemmisíteni, azután nincs joguk az ellentállást folytatni.

Kecskemét, július 21. A kecskeméti ügyvédi kamara mai gyűlésében elhatározta, hogy az új igazságügyminiszter beköszöntő levelét irattárba helyezi, de az igazságügyminisztert nem üdvözlö.

### Az angol kormányt leszavazták.

London, jul. 21. Az angol alsóházban ma a kormányt leszavazták. A költségvetés tárgyalásánál ma ugyanis a költségek redukálására vonatkozó ellenindítványt adott be Reimond ir nacionalista képviselő. Balfour miniszterelnök kéri a kormány javaslatának elfogadását. Erre 199 szavazattal 176 ellenében a kormány javaslatát elvetették.

— Mondjanak le! — kiabálják az ellenléki oldalokról.

Balfour kijelenti, hogy a kormány további magatartását a minisztertanácstól teszi függővé. Az esti angol lapok hírül adják, hogy a kormány beadta lemondását.

### Miklós cár találkozása Vilmos császárral.

Páris, július 21. Nagy feltűnést kelt a Matinnak az a híre, hogy a cár az „Eszaki sark” nevű yachtján tengeri utat akar tenni a partok mentében. Ezt az utat állítólag négy napra tervezik és azt mondják, hogy ez utnak állítólag az a célja, hogy a cár Vilmos császárral találkozzék, aki most a svéd vizeken tartózkodik. Ennek a találkozásnak, melyer zóba kerüme ugy

a békének, mint az orosz belső zavaroknak a kérdése, rendkívül nagy fontosságot tulajdonítanak. Vannak azonban más hírek is, melyek ennek a verzióknak ellentmondanak. E hírek egyike szerint a cár szükségét érzi annak, hogy végre érezze a cár azt a biztonságot és nyugalmat, amelyben palotájában hosszú idők óta nem volt része. Már amikor a cár Carskoje-Szeloból Peterhoffba költözött, már ez is legnagyobb rendőri felügyelet mellett történt, de Péterhoffban sem érzi magát elég biztonságban s ezért megy yachtjára, hogy ott a tengeren és teljesen megbízható matrózok közt egy pár nyugalmas napot tölthet.

### A forrongó Balkán.

Konstantinápoly, július 20. Albánia északnyugati részében, az úszkübi vilajetben nagy az izgatottság a keresztény lakosság körében. — Az izgalom oka az az eddig meg nem erősített híresztelés, hogy a három év óta Kisázsia számozottak kegyelmet kapnak és hogy különböző törzsek azzal állottak elő, hogy Hamidie néven több ezredet alakítanak. Eddig még nem támadták meg a keresztényeket. Az entente hatalmak konzuljai, a polgári ügyvivők és az entente hatalmak nagykövetei megtették a szükséges lépéseket.

### Rigó Ferenc utolsó kívánsága.

Budapest, július 21. Rigó Ferenc, a hirtelen elhunyt országgyűlési képviselő végrendeletét ma bontották fel. Egyetlen kívánsága volt, hogy holttestét egészék el. Ezt a kívánságát teljesítik, holttestét Kótába szállítják, a hol elhamvasztják. Rigó Ferenc temetése holnap szombaton délután öt órakor lesz. — A szertartást Marjay Péter ev. ref. lelkész, nagylétai képviselő fogja végezni. Azután a koporsót vasutrazszik s Kótába szállítják. Utolsó útjára Rigó Ferencet fia Levente kíséri el. Az elhamvasztás kedden történik meg.

### Rigó Ferenc öröke.

Budapest, július 21. Rigó Ferenc választónak küldöttsége ma Nagyváradon járt és a kerület jelöltségét felajánlotta Szokoly Tamás ügyvéd, a nagyváradai függetlenségi párt elnökének. Szokoly az elfogadást illetőleg még nem nyilatkozott.

### Az orosz forradalom.

Pétervár, július 21. A cár moszkvai utazásáról a zemsztvo 19-iki ülésén történetek miatt lemondott. Pétervárott remélik, hogy a zemsztvo pártjában meghasonlás fog beállni s ennek alapján nem lesz szükség a népképviselő egybehívására.

Pétervár, július 21. A városban tegnap óta rémhírek vannak elterjedve arról, hogy Moszkvában mi történik. Azt mondják, hogy Moszkvában megismétlődtek a pétervári jan. 22-iki véres vasárnapi események. E híreket nem lehet ellenőrizni, mert a telefont teljesen lefoglalta a moszkvai katonai parancsnok, a ki a cártól utasításokat kér.

Bukarest, július 21. A Potemkin 15 matróza, a kik Galacban dolgoztak és nyomtalanul eltűntek, még nem kerültek meg. A gyár igazgatója azt állítja, hogy a matrózok kifogástalanul dolgoztak. — Tegnap reggel azonban nem jelentkeztek a munkára. A galaci rendőrség nem tudja, hova tűntek el. A nyomozás során kiderült, hogy még más nyolc matróz is eltűnt, a kik a dokkokban

dolgoztak. Az eltűnéseket összefüggésbe hozzák a Pezezuáre-állomáshajó elutazásával. Azt hiszik, hogy ez a hajó a matrózokat Rémibe vitte. Romániában nagy az izgatottság, mert azt hiszik, hogy az ország tele van orosz férfi és nőkéekkel, a kiket azért küldtek oda, hogy a matrózokat vissza-osalogassák Oroszországba.

### Oroszországi események.

Pétervár, július 21. A kronstadti haditörvényszék 26 önkéntes matrózt ítél halálra, akik egy fogoly társukat szabadon bocsájtották. Nem valószínű azonban, hogy az ítéletet végrehajtják, mert az egész flotta legénysége forrong.

Moszkva, július 21. Koslow moszkvai kormányzó ellen ma mérenyületet követtek el a nyári színházban. A kormányzóra, aki egyik páholyban nézte a „Sevillai borbély” előadását, rálőtt a földszintről valaki. A közönséget a rendőrség szétverte s e közben a színház kertben levő tónak szorítottak egy nagy tömeget, úgy hogy több százan a tóba fuladtak.

### Uj kábel.

Konstantinápoly, július 20. Ma volt a konstantinápoly-konstanzi kábel ünnepies megnyitása. Az új vezeték használata azzal kezdődött, hogy szives táviratot váltott egymással a konstantinápolyi, berlini és bukaresti táviró igazgatóság.

### Az ipartestület panasza.

Debrecen, július 21.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni ipartestület elnöksége, mely mindenkor éber és hű védője volt a helyi s általában a magyar ipar munkásainak és érdekeinek, tegnap épen e hivatásából kifolyólag igen érdekes följelentést adott be a rendőrség bünygyi osztályához.

A följelentés egyik debreceni állami gyár igazgatósága ellen szól. A gyári építkezéseknél szükséges ajtó- és ablakfestéseket, — valamint a mázolási munkákat ugyanis a gyárnak munkásaival végezteti, illetőleg már részben végeztette is az igazgatóság. E ténykedés első sorban az ipartörvény világos rendelkezését sérti, mely szerint ipari munkákat csakis igazolványos mesterek vállalhatnak és végezhetnek el. De sérti egy kormányhatóságnak, a kereskedelmi minisztériumnak ismert rendelkezését is, mely ezenfelül utasítja is az állami hatóságokat, hogy a helyi iparossággal végeztessék a munkálatokat. A gyári munkások elvégezhetik gyári funkciójukat, talán a szobafestésben sem kontárok, mégis a törvény ellenére eljárni éppen egy állami hatóságnak nem volna szabad.

A gyári igazgatóság álláspontja ezzel szemben az, hogy ő a kisebb munkákat (a munkálat béré mintegy 2000 korona lett volna) házilag, saját embereivel is elvégeztetheti. Nem sokáig kell gondolkozni annak megállapításán, hogy ez álláspont téves alapon nyugszik. Arlejtést legalább is kellett volna hirdetni mindenestre.

A testület elnöksége sürgősen kéri a rendőrséget, hogy a gyári munkásokat a munka folytatásától azonnal tiltsa el, a kihágási eljárást tegye folyamatba s a munkásokat büntesse meg. Az érdekes följelentés elintézése elé, főleg iparosok körében, érthető érdeklődéssel tekintenek.

## KÖZÖNSÉG KÖRE.

### A villamos helyi vasut.

A Debreceni Ujság régebbi számából olvastuk, hogy a helyi vasut igazgatósága a vasutat villamossá akarja tenni s hogy ez

a terv a hatóság ama csökönységén szenved hajótörést, mert a concessiót nem akarja huszonöt évvel meghosszabbítani.

Azóta a véletlen és számtalan körülmény összeküzdött a helyi vasut ellen. Közlekedési kísérletek s az ebből keletkezett akadályok a nagy közönségre nézve kezdtek bosszantóakká lenni.

Mégis a helyi vasutat nem illetheti minden panasz, mert abban meg volt a jó akarat, hogy ezen az előre látott helyzeten segítsen. Hajlandó lett volna áldozattal is modern közlekedési eszköz beállítására, csak a befektetés visszatérüléséhez kérte a concessió meghosszabbítását.

A közönség panasza tehát erőteljesebben azok ellen fordul, akik ettől a lehetőségtől elzárták a kisvasut igazgatóságát. Ugy látszik nem vették figyelembe, hogy a kisvasut a közönség szolgálatára áll s hogy ebben a szolgálatban a hatóságnak segítenie kell a vállalatot.

Ha ezt megszivlelik, akkor nemesak hatósági áldozat nélkül jut a város közönsége modern közlekedéshez, hanem a mostani sűrűn felhangzó panaszok is elmúlnak,  
Több polgár.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Lopás.** T. Dorogi Gábor szolgálégnya a télen hat véka búzát lopdosott el apránként gazdájától, Bézi Ferenczétől. A tolvaj szolgálégnyt a törvényszék tegnap félelvi börtönre ítélte. Az ítélet jogerős.

§ **Verekedő legények.** Nánáson ez évi február 3-án csúnyán összeverekedett néhány parasztleány. A virtuskodásnak vége az lett, hogy valamennyi megkapta a magáét, betört koponya s más sérülések alakjában. A törvényszék tegnap a verekedők közül Molnár Ferencet 7 havi börtönnel, Kovács Miklóst, Tar Lajost és Magi Sándort 1—1 havi, Debrődi Lajost pedig hatheti fogházzal sújtotta. Az elítéltek felebbeztek.

§ **Csalás Mailáth püspök nevében.** (Fővárosi tudósítónktól.) A múlt hónap 23-án a Magyar általános Hitelbank belvárosi pénztárhoz beállított egy kis fiu egy levéllel, a melyben gróf Mailáth erdélyi püspök azt írta, hogy a józsefvárosi plébánián sürgősen el van foglalva, kéri tehát a pénztárt, hogy folyó számlája terhére a sorok átadójának fizessenek ki 1000 koronát. — Miután a püspök aláírása teljesen valódinak látszott, a pénztár akadály nélkül kifizette a pénzt és erről levélben értesítette a püspököt. Ez Gyulafehérvárról válaszolt s azt írta, hogy ő sohasem vett fel pénzt s a bankot becsapta valaki. Néhány nap múlva újra jelentkezett valaki Mailáth püspök levelével, a melyben újra 1000 koronát kér. A pénztárnok rendőrt hozatott s a hordár utbaigazításának nyomán lotortóztatták az utcasarkon álló embert, a ki a hordárt felfogadta. Az illetőt Andódy Szilveszternek hívták s kiderült, hogy valamikor inasa volt Mailáth püspöknek, a ki elbocsátotta. A bíróság ma ítélkezett ebben az ügyben s Andódyt, a ki azzal védekezett, hogy nyomorában vete-medett a bűnre, elítélte nyolc havi börtönre és 40 korona pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős.

§ **Politika a kávéházban.** (Fővárosi tudósítónktól.) Az izgató politikai dolgokról most sok szó esik a kávéházi törzsasztalnál. A Király-kávéház egy törzsasztalánál június 17-én furcsa kellemetlenség érte Koch Arturt, a ki január 26-án Hieronymire

szavazott. Koch azt találta mondani, hogy a nemzet meg fogja banni rövid idő alatt, hogy ellenzéki többséget küldött a Házba.

— Dehogy bánja! Most kezdődik majd csak az igazi nemzeti fellendülés. Magyarország nagy lesz és hatalmas! Ezt a választ adta Koch szavaira Erdős Richárd bankhivatalnok.

— Eh, nektek csak a szátok jár. Az ellenzék sokat beszél és nem cselekszik semmit. A nemzetiszinü madzagért kész a forradalomba kergetni az országot.

Valamennyien felzudultak ezen ostoba kijelentésre:

— Szégyeld magad, hogy még így mersz beszélni a magyar nemzeti kívánságokról!

Ezután az egész asztaltársaság egyetértelműen kijelentette, hogy Kochot — hazafiatlan viselkedése miatt kirekeszti tagjai sorából. Koch, mikor megtudta ezt, szörnyű haragra fakadt.

— Marhák vagytok valamennyien — mondta barátainak, a kik kamatostól visszadták a sértést Kochnak. A dologból becsületsértési pör lett, melynek ma lett volna a tárgyalása. Miután azonban több tanu nem jelent meg, a bíró ma elnapolta a tárgyalást.

## Egy orosz tiszt az orosz háborúról.

**Mik mennek végbe a mandzsuriai harc-téren?**

Egy orosz lap, a „Novosztj“ ilyen cím alatt közli egy orosz katonatiszt harctéri élményeit.

Megdöbönt már maga a visszaemlékezés, írja a katonatiszt, ha rá gondolok arra, ami a harctéren végbemegy. Itt látja az ember Oroszország minden rákfenéjét, a maga valóságában. A hadsereg műveletlenségét, rablást, rendetlenséget és a megkezdett dologban való bizodalom teljes hiányát. Miért vesztettünk annyi csatát? Mi okból menekültünk, futottunk? De ha a hadsereg vezetői annyira a katonák mögött állnak, hogy életüket biztosítva érzik, miért mutassanak hát a katonák több önfeláldozást? Csupán a háboruban mutatkozik az orosz katonatisztek korlátolt fejlettsége. Nem csupán általános műveltség híján van, de még magában a harcászati tudományokban is teljesen tudatlan az orosz katonatiszt. Az egész harctudomány egy hét pécsettől lezárt könyv előtte. Régen elfelejtette azt, amit a katonai iskolában tanult, de vajjon mit is tanult a katonán ezen iskolában? Ime egy példa: Hoztak hozzánk öt eifogott katonatisztet és gondoskodni kellett a felől, hogy azok valahol beszállásoltassanak. Tisztjeink egyike azt ajánlotta, hogy a főőrségre vigyék a tisztet, mint olyan helyre, ahol legalkalmasabb az elszállásolás. A főőrség főnöke azonban ezt az előterjesztést méltatlankodással visszautasította. Szerinte a főőrségen egynehány olyan katonatiszt is van, akiket szégyen volna a művelt japánoknak bemutatni. Az orosz tiszték egyikére jellemző az, hogy egy utcai nőn követett el gyalázatos fajtalanokdást, egy másikra, hogy egész nap kocsikázott és végre a kocsisnak 80 kopeket fizetett, amiért a kocsis részéről felszólalás történt és a katonatiszt épügy verekedett vele, mintha kocsistársa lett volna. Egy harmadik pedig verekedés közben leharapta kollegája orrát. Ilyen urak közé természetesen japán tisztet hozni nem lehet.

Rabolni és meglopni a cári kincstárt közönséges dolog és aki ezt nem napról-napra üzi, az valóságos erkölcsős. Itt van erre a példa, amelyet maga a transporttal megbízott tiszt beszélt el a cikkirő katonatisztnak.

Egy tehervonat érkezett és én kérdezősködtem, vajjon mit hozott. Azt felelték: árpát. Kérdezősködtem továbbá az ár fölött is, amikor megtudtam, hogy pudját 60 kopekért adhatják. Természetesen megvettem az árpát és elküldtem azt rendeltetési helyére.

— És milyen árat mondott ön följebb-valójának? kérdé a katonatisztek egyike.

— En 7000 rubelt ajándékoztam a cári kincstárnak, feleli a boldog szállító büszkén. En egy rubel husz kopeket számítottam pudjáért, holott 60 kopekkel többet számíthattam volna.

Hogy az effajta tolvajlások alatt a katonák amennyit szenvednek, azt félelmeles elmondani.

## HIREK.

### Éjjeli posta.

**A volt görög hadügyminiszter leánya.** (Éjjeli express tudósítás.) Az egész görög fővárosban igen nagy szenzációt kelt Szmolenszky tábornok, volt görög hadügyminiszter leányának öngyilkossága. A boldogtalan leány, aki egyike volt Athén ünnepelt szépségeinek, az utóbbi időben meghasonlott apjával. Az elmúlt esztendőben indítatva érezte magát az apai házat elhagyni. Néhány napig a rokonainál tartózkodott, azután vissza jött Athénbe, de akkor sem ment apjához, hanem nővéréhez, aki egy magasabb rangu állami tisztviselőnek a felesége. A nővére hiába követett el mindent, hogy apját és a boldogtalan hajadont kibékítse egymással. Minap az életunt leány kiment a temetőbe, hogy a néhány év előtt elhunyt édes anyja sírján agyonlője magát. Lakásán nővéréhez címzett levelet hagyott hátra, akinek megírta, hogy mi a szándéka. A levelet a nővére hamar megtalálta és férjével együtt a temetőbe sietett. Alig érkezett anyja sírjához közel, detonációt hallott. Az életunt szép leány golyót röpített agyába. Fél órára már halott volt. — Keblére rejtve egy cédulát találtak, amelyben azt az utolsó óhaját fejezte ki, hogy holttestét ne vigyék vissza nővérének lakásába. Az apa kétségbeesése leirhatlan volt.

**Összeégett aggyastán.** (Éjjeli express tudósítás.) A rákosi állomáson ma reggel összeégett egy nyolevanöt éves ember. A szerencsétlennek Szabó József a neve s fiatalabb korában gazdálkodó volt. Budapestre akart jönni. A vonat indulása előtt sietve rá akart gyujtani, reszketeg kezéből azonban kiesett a gyujtó és lángra lobbantotta az öreg ruháját. Annak dacára, hogy azonnal segítségére siettek, Szabó József mégis nagyon súlyos égési sebeket szenvedett. A mentők nyujtották neki az első segítséget, aztán a Rókus-kórházba viték, ahol most a halállal vívódik.

**Új államtitkár.** (Éjjeli express tudósítás.) A király Sztérényi József kereskedelmi miniszteri tanácsost államtitkárrá nevezte ki. Sztérényi kinevezése derék és buzgó szakember érdemeinek elismerése. Kivüle a kereskedelmi miniszter a miniszterium számos tisztviselőjét fogja előléptetni, mert az 1904. évi költségvetés alapján minden állást be akar tölteni.

**Nyolc gyermekosontváz elárúsítása** hirdette egy berlini ujságban valaki. Az első megjelent hirdetés után a lap kiadóhivatalát valósággal megostromolták. Tömegesen kérdezősködtek, ugyan ki lehet elárúsítója a gyermekosontvázaknak és föllette titokzatosnak találták azt, hogy valaki

ortokába lehessen ilyen portékának. Vagy saját meghalt gyermekeinek a csontvázát adja el, ami kegyetlenség, vagy mások gyermekei földi maradványaival üzérkedik, ami szintén gyalázatos dolog. Az eset olyan hullámokat vetett, hogy már egy berlini napilap is nyílt kérdést intézett a hirdetőhöz. Mondaná meg, ki szállítja neki a gyermekmaradványokat és vajjon egyáltalában megengedett-e az ilyen kereskedés? Mikor ilyen uton a rendőrség is figyelmes lett a hirdetésre és keze ügyébe vette a dolgot, akkor pattant ki, hogy az eláruló egy mutatványos bódé tulajdonosa, a ki nyolc különféle dróra fűzött gyermekcsontvázon akar tudni, amelyek már oly régiek, hogy többé nem lehet őket a saját mutatványos céljaira felhasználni.

## Mindenféle nyomtatványt

gyorsan, izlésesen és olcsón  
kiállít a

**Debreceni Ujság**

nyomdája,  
Lamprecht-palota 42.

### Ingatlanok forgalma.

Kenyeres Károly és neje Abeles Emma veszik a debreceni 868. sz. tjkvben foglalt 4 hold 74 négyszögöl ujosztású földet Burai András és neje Gulyás Zsuzsánnál 8600 koronáért.

Káplár János és neje veszik a debreceni 3740. sz. tjkvben foglalt 805 négyszögöl Téglás-kerti szőlőt Békési János és neje Korda Mária-tól 1400 kor.

Székely Sándor és neje Oláh Julianna veszik a debreceni 1075. sz. tjkvben foglalt 2 hold 550 négyszögöl ondódi földet özv. Tur Mihályné Szilágyi Julianna és társaitól 1700 kor.

Molnár Mihály veszi a debreceni 3516. sz. tjkvben foglalt 555 négyszögöl újkerti szőlőt Harsányi Sándorné Vass Margittól 2250 kor.

## OSARNOK.

### A kínosásó.

— Regény. —

Írta: J—y. A—d.

(Folytatás.)

VI.

#### Váratlan segedelem.

Eddig Ágost csak ritkán jött Z... ba; de az ily alkalomkor sohasem mulasztotta el, az agg lelkéset, aki keresztelte, a hitvallásban oktatta és a fiu tehetségeit megismerte, a gymnasiumi tanulmányokra előkészítette, meglátogatni. Ez — mint előbb a fiu, — úgy most még inkább előszeretettel viseltetett az ifju iránt, kit csaknem atyailag kedvelt. De fájdalom! Csekély forrásai nem engedték meg, őt anyagilag támogatni, habár ezt szíve mélyéből szeretette volna tenni. S ez fájt is a tiszteletes öreg urnak, különösen most, a midőn Ágost nagybátyja házában lakott ugyan; de ez vele és hugával is, kit szolgálónak tekintett, a legkiméletlenebb módon bánt.

Rövid időköz hiányzott csak az új iskolai év megnyitásához s úgy látszott, hogy az ifju a várost mint deák többé nem látandja, ha csak rá nem szánja magát, minden anyagi segély nélkül, csak az istenben bízva, oda utazni. Az szomorú helyzet volt. Oly közel a célhoz s oly kevés remény annak elérésére!

Ekkor egy esemény következett be, mely az ügynek egészen más fordulatot adott.

A kastélyt már több év óta nem látták, kivéve azon részt, ahol az iroda és a gazdaságok voltak.

Egyik napon tehát abban nagy munkásság volt észrevehető, mert három nap mulva az uraságot várták és ezen időre mindent rendbe kellett hozni. A gróf ur, úgy mondták, több urak társaságában az őst a vadászlat kedvéért itt akarja tölteni.

A lelkész ur még ugyanazon napon Ágosthoz küldött, hogy őt meglátogatván, bizonyítványait is magával hozza.

— Soká s komolyan gondolkoztam jövőd fölött, szóla hozzá, midőn megérkezett s nagyon el voltam szomorodva, hogy semmiféleképen nem segíthetem rajtad; de reményem s erősen bízom az istenben, hogy ő, a legbölcsőbb, mindent a te javadra fog rendezni. S ime, bizalmam nem hiúsult meg.

Örömtől eltelve kiált az ifju: Tehát segedelem a legnagyobb szükségben?!

— Ugy reményem, mert biztosat még nem mondhatok. De halljad, hogy mit akarok tenni. — A grófné nemcsak nemes, hanem valójában jótékony, nemes érzelmű hölgy is, ki mások szüksége és nyomorával szemben résztvevő, jó szívvvel is bír. Ő férjével fog jönni s én, mint a falu lelkésze, el nem mulaszthatom, őt jószágán, mint a plébánia pártfogónóját üdvözölni. — Az ily alkalmakkor mindig kérdezősködött a valóban szűkölködők után s nem egyen segített már e községben. — A te szükségedet akarom most előtte esetelni — reményeidről akarok szólni s hogy lássa, miszerint nem érdemtelennek fogom pártját, bizonyítványaidat akarom bemutatni. Ezek talán meggyőzőbben fognak szólni, mint én. Azért remélem, fiam, hogy „az ur kedvével elárasztani akar!”

Dobogó szívvel hallgatta Ágost e szavakat s kedélye ismét vidámabb lett, midőn a lelkész urnak bizonyítványait kézbesítette, melyekre joggal, büszkén tekinthetett; mert azok igazolták, hogy idejét jól használta fel s tanárai és előjárói teljes megelégedésére volt.

Örömteljes reményekkel hugához sietett, hogy a jó hirt vele közölje. Az uraság jöttét alig várta valaki nagyobb feszültséggel, mint a szegény deák.

Igy elérkezett harmadnap reggelen s ezzel a gróf és a grófné számos ur és szolga kíséretében. De nagy zürzavar volt az a kastély előtt! Itja, örege lábra kelt, hogy a jötteket örömteljes, szívélyes „üdvöz légy”-gyel fogadják; mert az uraságot mindnyájan szeretették barátságos leereszkedése, nagylelkűsége és bőkezűsége folytán, melylyel a szűkölködőkön és szenvedőkön segített.

Legboldogabbnak azonban Ágost érezte magát, midőn délután a kastélyba meghívott, hogy a grófnénak a lelkész által bemutatassék. Eleinte természetesen igen zavart volt, de nemsokára felbátorodott s most nyíltan elbeszélte nővére s az ő sorsát az utolsó időben — óhajáról szólott tanulmányait folytatni s az akadályokról, melyek annak teljesültét gátolták. E mellett nagybátyját csak annyiban említette, hogy megmondta, miszerint legyőzhetlen ellenszenvvel viseltetik minden ellen, a mi deáknak nevezetik.

(Folyt. köv.)

## Apró hirdetések.

KUT-UTCA 138. sz. ház eladó.

ÜGYES fiu tanulónak felvétetik LINDENFELD JENONÉL, ugyanott egy utazói állás betöltendő Városház-u. 2.

ÜGYNÖKÖK fizetés és magas jutalék mellett azonnali belépésre kerestetnek Schweitzer Testvérek varrógép és kerékpár nagykereskedőkhöz Debrecen, Piac-u. 56.

FRISS VAJ érkezik naponta kétszer Kertész Sándor fűszer- és csemege kereskedésébe, Kossuth- és Batthyáni-utca sarkán, színházzal szemben.

EGY IGEN jó forgalmu kenyérsütőde 3 kementével, házzal együtt eladó Kut-u. 140.

KIADÓ LAKÁS Simonffy-utca 19. sz. 3 szoba, konyha, nyitott veranda és Fatattoval. Ugyanott 2 szoba egy pincelakással. Ugyanott 3 pincelakás augusztus 1-jére kiadó. Értekezhetni Nagyatvan-u. 86. sz.

FÜSZER- és csemegeüzlet, trafik eladással és italméressel azonnal átadó. Cim a kiadóban.

**Hirdetések** jutányos áron felvétetnek a „DEBRECENI UJSÁG” részére a kiadóhivatalban, Lamprecht-ház, Piac-u. 42

## Ügyes fiu

irodába küldöncznek felvétetik. Cim a kiadóban.

### Zóna fodrászüzlet.

Remek forgalommal, állandóan két segéd, (szombat, vasárnap 3) dolgozik, a tulajdonos másnemű elfoglaltsága miatt — esetleg részletfizetésre is eladó. Ára azonnali fizetés esetén 600 korona, részletfizetésre 700 korona — egy Pállérral sem olcsóbban! Özvegy nő által is kezelhető! Biztos megélhetés! Az üzlet van Csapó-utca 56. sz. Tulajdonosa NAGY LAJOS Csapó-u. 13. sz. 1241

Tátravidéki Szepes Richwaldi Tejgazdaság.

### Értesítés.

A vaj fogyasztó közönség szives tudomására hozom, hogy Tejgazdaságom összes vaj terméke elarusításával

#### Debrecen és vidéken Kertész Sándor

fűszer és csemege kereskedő urat biztam meg, miáltal a fogyasztó közönségnek alkalma van a vaj nagy táperejéről, de arról is meggyőződni, hogy tiszta minőségű vaját vásárol.

1204 Kiváló tisztelettel:

### HERZERNŐ

Szepes Richwaldi uradalom tulajdonosa  
Feltétlenül tiszta minőségért kezeskedek.

Tátravidéki Szepes Richwaldi Tejgazdaság.

## Tanuló felvétetik Neumann Testvéreknél Tisza-palota.

## Gazdasági épület

2 éve épült 62 m. hosszú, 11 m. széles, terméskő alapon, faszindely tetőjű új teljes berendezéssel, egy hozzá épített karnagóval, lóhajtásra, nagyon jutányosan eladó  
Megtéríthető H. Nádudvaron, Eperjes-halom — Hertobágy mellett.

Bővebbet a tulajdonosoknál

Halbrohr Frigyes,

vagy  
Mandl Sándornál  
Hajdúnádudvaron 1242

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Dija 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-küldetik.

\* Apró hirdetések előre fizetendők. \*

**Levelezés.**

„BARNA” levele van a kiadóhivatalban.

„HÁZIAS” levele van a kiadóban.

„ÓSZI RÓZSA” levele van a kiadóhivatalban kérem átvenni.

**Ajánlat.**

A GERÉBY PÁL-féle telepen egy korsma-helyiség fűszerüzlettel augusztus 1-ére kiadó. A sámsomi utcán a vámház mellett. Cim a kiadóhivatalban.

IPAREGEDELYEK leggyorsabban Nagy Lajos irodája útján Csapó-u. 13. sz. szerezhető meg.

A KOSSUTH-UTCA 6. SZÁM háznál egy bolt-helyiség azonnal, az udvarban 2 nagy raktár helyiség aug. 1-től kiadó. Értekezhetni Kaszanyiczky Endre üzletében.

A LEGJOBB ÓRÁK legszolidbb éksze-  
rek egyszerűtől a legdrágá-  
big, valamint órajavítások leg-  
olcsóbban Kurián Gyula mű-  
órásnál Debreczen, Piac-utca  
42. Vidéki megrendelést pon-  
tosan eszközölk. Tanuló fel-  
vétetik.

IZR. LEÁNY, polgári iskolai képzettséggel, németül beszélni, kézi-munkát, varrni tud. Alkalmazást keres. Ajánlat július 25-éig a kiadóba.

SESTAKERTI BEJÁRÓNÁL egy téli és nyári lakásnak alkalmas, három szoba előszoba, konyha, kamarából álló lakosztály terasszal és kis kerttel aug. 1-től fogva kiadó, évi bér 400 kor. Értekezhetni Péterfia-u. 16. sz. alatt. Tóth István építész irodájában.

TARTÓR LEVANTINI és zimocca SZIVACSO-KAT nagy mennyiségben szereztünk be: pottom olcsón árusítjuk. Jóna és Jóna drugueriája Debreczen, Kossuth-u. 6.

**Kereslet.**

PÁLINKÁNAK romlott bort, seprőt, bármitéle gyümölcs-cefrót megveszek, vagy kifőzését elvállalom. Cim a kiadóban.

SZAKKÉPZETT derékvarrónó állandóan felvétetik jó fizetéssel Györfly Károly divattermében József kir. her.-u. 6.

EGY FEM esztorgályos tanuló felvétetik Fűvesy Lajosnál Simonffy-u. 15. sz.

TANULÓ felvétetik Mogyoróssy Győző fűszerkereskedésében Rákóczy-u. 45. sz.

21 EVES fűszerkereskedőség azonnali belepésre állást keres. Cim Markovits Kálmán Hatvan-u. 6. sz.

**Eladás.**

A TZÉCHENYI-kertben 900 négyszögöl gyümölcsös házzal együtt eladó. Értekezhetni a csósznál.

UJOSZTÁSÚ FÖLD (2 hold 245 öl) a város-hoz egészen közel eladó, Debreceni Első Takarékpénztár.

HOMOKKERT I-ső járás, Barcsay telepen, három házhely eladó. Értekezhetni I-ső járás 30-b. sz.

EGY FÉDERES kocsii igen olcsón eladó. Piac-utca 45. sz.

A CSOKONAI-utca 37. sz. házas telek kedvező feltételek mellett eladó. Debreceni első takarékpénztár.

EGY 6 DARABBÓL álló nagyon elegáns szalon garnitúra költözködés miatt jutányos árral eladó. Békés Gyula Kossuth-u. 28.

CSAPÓ-UTCA 96. számú ház élénk helyen kevés értékű, eladó, esetleg kerti lakással elcserélendő.

**„Agrária erőtakarmánygyár”**

részvénytársaság vezérképviselősege  
HORVÁTH GUSZTÁV, Debreczen, Csapó-u. 11.

„Kisbér” cukorerő takarmány sertéshizlálásra, göbly hizlálásra, tehenészetekhez, 16-1229 takarmányozásra és Melasse

a legelőnyösebb árak és fel-tételek mellett kaphatók.

**Kárpitos-műhely átvétel.**

Van szerencsém n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Flaschner György kárpitosmester urtól Piac-u. 55. sz. alatti műhelyét átvettem. Az ország legnagyobb városaiban szerzett több évi tapasztalat, arra jogosít föl, hogy a mélyen tisztelt rendelőknek a legkényesebb igénytől a legegyszerűbbig megfelelhettek. Minden munka u. m. kárpitozás, díszítés és bármily javításokat a legjárányosabb árért eszközölk.

A n. é. közönségnek becses pártfogásáért eszedezem. 1242  
Flaschner György Lukács Gyula kárpitos és utóda díszítő  
PIAC-U. 55. A műhely hátul az udvarban.

**Legmegbízhatóbb**

Gépolaj, hengerolaj, Tovotizsir és kocsikenőcs legolcsóbban

Fazekas Kálmán

fűszer, festés és olajüzletében szerezhetők be

Hatvan-u. 5. sz.

Lukács Vilmos ur mellett. Ugyanott egy tanuló fizetéssel felvétetik. 1243

**PARÁDI**

ÁSVÁNY-VIZ  
kiváló gyógy és borviz.

Főraktár Debreczenben: CSANAK JÓZSEFNÉL.

Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben. 1251

Nyomatott környergőgöpen a Debreceni Ujság nyomdájában (Tulajdonos: Than Gyula.)

**Nagy maradék vásár!**

A szezonból visszamaradt finom fekete ruhaszövetekből finom divat ruhaszövetekből

Delin és Batisztokból Zefir és Kretonokból rendkívüli olcsó árak mellett

nagy maradék vásárt

rendezünk. 1245  
Egyes darabok aljakra és bluzokra fél és negyedárban megkaphatók

Bosznay J. és Trsa

divataruházában.  
Debreczen, Kossuth-u. 5.

**Elismert**

legjobb minőségű Creas és cerna vásznak, Schrol-féle chiffonok, Csikós jegyű havasi vásznak, damaszt asztalneműek, törülközők, mindenfajta vászon zsebkendő, derékajtók beszerezhetők, továbbá megrendelhető mindennemű férfi, női és gyermek fehérnemű minta vagy ménték után

olcsó szabott ár mellett

Nádudvary Lajos,

vászon- kézmű és rövidáru üzletében, Piac-u. 29. sz. „Vágó Andor-féle” üzlet. 895

**A Harmat-Créme**

arczsépitő és bőrápoló kenőcs

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrrátkát (mitesser) s bőrbajokat. Kiszimítja a ráncosodni kezdő arozsbort s azt fehérré, simává és üdévé teszi.

Legjobb óvszer a szél és a nap betolyása ellen az arezra. Nem zsíroz, tehát nappal is használható.

— Hatása gyors és biztos! —

Egy tégely harmat-crème ára 1 kor.

Készítő helye s főraktár: 1086

MIHALOVITS J. gyógyszerháza  
Debreczen, Főpiao 31., a vörösházzal szemben.